

# 画在唇间和眉头,向她道一声爱

## “我给妈妈化个妆”亲情体验活动走进金匮苑社区

8月25日,阿里巴巴天天正能量联合包括本报在内的全国30家媒体,启动为期一个月的“我给妈妈化个妆”亲情体验活动。通过化妆,以爱为笔,在一笔一画中,用心勾勒出长辈们最美的模样,帮她们找寻更多对于生活的热爱和憧憬。

9月6日,本报联合金匮苑社区,寻访这里的爱心故事,让晚辈与长辈在互动中,寻找散落在日常生活里的脉脉温情,通过这样轻松且略带“仪式感”的互动,以另一种方式道出“我爱你”。



化妆后的现场照(社区提供)

### 故事一

#### 外婆一路助我康复,我为她化个感恩妆

活动现场,有一对特殊的参与者吸引了大家的目光——只见,小女孩摇摇晃晃地站着,有点站不稳,却笑着拿着口红为老人小心翼翼地涂着嘴唇。可小手却不怎么听使唤,一不小心就涂歪了。而老人却一点也不在意反而乐开了花,眼里满是宠溺……

原来是七岁女孩瑶瑶在为外婆张菊芬化妆。瑶瑶今年上小学一年级,在她3周岁的时候得了高度病毒性脑炎,导致全身瘫痪。自那时

起,外婆就成了24小时“贴身保姆”,细心照顾她生活,带着她四处求医康复。

王煜瑶盯着化好妆的外婆,笑着说:“外婆,你真好,好看”。一说完,外婆就开心地把瑶瑶搂进怀里,说道,“我家外孙女真能干,把外婆打扮得漂漂亮亮的,外婆心里真的很高兴。”

张菊芬说,瑶瑶小时候除了身体上完全不能动之外,连语言功能也是丧失的。她每天坚持不断跟瑶瑶说话,从而刺激她的神经,引

起她对语言的反应。现在瑶瑶能说话了。虽然说得跟正常孩子不太一样,但看到孩子一直在进步,心里就有了希望和信心。

张菊芬这一路上付出得实在太多太多。瑶瑶妈妈和爸爸都要上班,大部分时间都是外婆在照顾瑶瑶。现在孩子上一年级了,外婆还要每天陪读,等她下课的时候去带她上厕所。这次化妆活动,瑶瑶特别开心,终于用自己的方式表达了对外婆的爱。



瑶瑶给外婆化妆(卢雯摄)



打开抖音App  
扫一扫,内容更多

### 化妆师感悟

#### 好有仪式感的爱之表达

“我以前在锡师附小工作,经常给上台表演的孩子们化妆”,95岁的张瑞华说,当年还是越剧团的老师傅教他们化的彩妆。家中亲戚朋友有人结婚,以前也会请她帮忙。“我以前也化妆”,张瑞华说,化过妆后整个人都精神了。

今年65岁的胡凤英第一次化妆,潘行洁说,婆婆个性直爽,多年来一直操持家务,一日三餐都无需她操心,让她专心培养孩子,对家里的贡献很大。这两年,公公肺癌,多次化疗。婆婆到了退休年龄,仍在外面兼

份职,贴补家用。这次,她有机会通过化妆为婆婆打扮得美美的,是一种特别的爱的表达。

化妆师袁美芬表示,这次在现场指导志愿者和家属帮老人化妆,自己也收获特别大。“这次化妆活动好有仪式感,还为老人们拍摄了素颜和上妆照”,袁美芬说,她第一次感受到老人们对美的渴望,原来小小的举措可以给她们带来如此多的欢乐,展示别样红的晚年。作为晚辈,她以后也要多多尝试这种表达爱的方式。

(晚报记者 卢雯 黄孝萍)

### 故事二

#### 妈妈用无形的爱给我支持,化妆的她真漂亮

88岁的刘爱德住在金匮老年休养院,三年前老伴去世,子女们不放心她一个人在家。想为她请一个钟点工阿姨陪伴,她选择了养老院。

刘爱德学医出身,在树宇飞的眼里,母亲从来不会化妆,基本都是素面朝天的,这次看到妈妈化妆的样子,觉得妈妈整个面部显得精神多了。“爸爸学建筑,分到无锡;妈妈开始时分到大连工作”,树宇飞说,父母是中学同学,

婚后工作都很忙,长年都是两地分居。后来,妈妈的工作慢慢往南调动到了离无锡很近的戚墅堰上班,和家里团聚的时间才多了起来。

她还记得,母亲每天要坐火车来回,每天晚上到家都已是晚上七点多。她还要步行回家,买好菜,做各种家务。第二天早上五点就要起床,帮她做和弟弟做好中饭和晚饭,才匆匆忙忙去上班。“那时电器很少,烧饭、炒菜要用煤球炉,又麻烦又费

时;洗衣、拖地没有一样不要自己动手”,树宇飞说,妈妈总是非常乐观。她和弟弟动手能力比一般人强,但更感谢妈妈尽自己所能给了姐弟俩美好的童年生活。“虽然她工作很忙,但对家庭的照顾没有缺失,所有的事情都安排得井井有条,我们都能感受到满满的爱”,树宇飞说,这种无形的陪伴让她信心满满,妈妈就是一面镜子,传承着爱的家风,一路给了她榜样的力量。

### 老人感悟

#### 以后的时光也要好好地爱自己

“这还是我吗?从来没有打扮得这么好看过。”看着镜子中美美的自己,93岁高龄的退休幼教谢梅雪脸上笑开了花,“我跟你讲,这是我第一次化妆。我师范学校毕业后就派在商业幼儿园当老师,一当就当了一辈子。我们幼教要讲求优雅,平时工作的时候穿园服,也不能打扮得浓妆艳抹的,连口红都没有涂过。说实话,其实我心里一直好奇自己化妆后是个什么样子,所以这次听说有这个化妆活动,就过来试试。”

化妆过程中,谢梅雪阿

婆不停地嘱咐着化妆的重点,“我吃亏就吃亏在一双眼睛上面,眼睛比较小,是单眼皮。我的皮肤还是挺白的,到现在也没有什么皱纹……”涂乳液、涂粉底、描眉、涂口红……大概半个小时,妆化好了,谢梅雪阿婆看着镜子中的自己,满意地说道,“化了妆就是不一样,眼睛貌似都变大了呢。今天涂的口红颜色显得我的皮肤更白了,气色也更好了,还跟我戴的红色长围巾很配!”

“我也从来没化过妆,以前年轻的时候也没化过。”84岁的宋谷音阿婆是望亭发

电厂的退休工人。她说,年轻的时候由于工作的关系,很少打扮自己,穿衣服最先考虑的是方便劳动。成了家、生了两个女儿后更是一心扑在两个女儿身上。要无微不至地照顾家庭,更没时间打扮自己了。等退休了,年纪也大了,就觉得化不化妆无所谓了。但之前生了场大病,躺在床上翻个身都困难。宋谷音阿婆就对自己说等病好了,要好好地爱自己。偶尔化个妆,让自己美美地,心情也跟着好起来。这次化妆活动,也让她看到自己精气神都得到了提升。

### 链接

如果你和妈妈、婆婆、外婆也有动人的亲情故事,可通过微博、抖音等平台分享给长辈们化妆的过程,并带#我给妈妈化个妆#话题发布视频,在微博@江南晚报、@天天正能量或抖音@江南晚报、@阿里天天正能量投稿。活动结束后,微博及抖音话题下面相关作品点赞排名前十的,还将另外获得纪念品。

市民也可拨打0510-88300000告知你们的故事,或通过邮箱:wxbw-hz@163.com上传化妆前后的照片和

视频与我们分享。本报将联合阿里巴巴天天正能量评选奖励其中10组优秀作品,给予1000元奖金或等值奖品。其中人气最高的一组,还有机会参与全国评选,最终全国范围内精选出10组作品,获奖者将得到阿里巴巴天天正能量5000元奖金及更多展示机会。

**我给妈妈化个妆**  
江南晚报 天天正能量